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Der natiirliche Treibhauseffekt “

1. Erganze den Lickentext. Verwende folgende Begriffe:

Treibhauseffekt, -genommen, Sonnenstrahlung, Gase, zuriickgehalten, starker, Boden, strahlen, Warme-
strahlung, erwarmt, natirlichen, erwdrmen, Kohlenstoffdioxid

In einem Gewachshaus ist es immer warmer als aufRerhalb. Sonnenstrahlunq kann leicht durch die

Glaswande gelangen. Wenn sie innen auf den Boden und auf Pflanzen trifft, @rwarmen sich

diese und Strahlen selbst Warme ab. Diese Wérmestrahlunq kann aber die Glaswande kaum

durchdringen; deshalb erwarmt sich das Innere des Gewéachshauses.

Die Lufthille der Erde wirkt ahnlich wie die Glaswande bei einem Gewdachshaus: Sonnenstrahlung kann

leicht hindurchgelangen — Warmestrahlung dagegen wird auf_genommen und zum Teil

zurt'jckqehalten . Ohne diesen hatiirlichen Treibhauseffekt ware es auf der Erde viel

kalter. Die Durchschnittstemperatur l&ge nicht bei +15 °C, sondern bei —-18 °C.

per Treibhauseffekt beruht darauf, dass verschiedene Gase in der Luft wie Wasserdampf,

Kohlenstoffdioxid und Methan die Warme aufnehmen. Je mehr Treibhausgase in der Luft

sind, umso starker ist der Effekt.

2. Beschreibe kurz mit eigenen Worten, was auf den Abbildungen dargestellt ist.
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Links wird gezeigt, dass bei einem Gewachshaus die Warme der Sonne durch die

Glaswande zuriickgehalten wird. Rechts wird gezeigt, dass die Atmosphare der

Erde ganz ahnlich wirkt wie die Glaswande bei einem Gewachshaus.
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